
45ISSN: 2313-5174 (PRINT) 2664-6218 (ONLINE)

МІЖНАРОДНЕ ПРАВО 
ПРАВ ЛЮДИНИ

УДК 341.221.2:656.61.08
DOI https://doi.org/10.32782/ILA.2026.35.05

ДОПІЛКА В. О.
кандидат юридичних наук, доцент, 
доцент кафедри національного та міжнародного права 
Одеського національного морського університету
ORCID: 0000-0003-2159-6387

ЗАГОРОДНЮК С. О.
кандидат юридичних наук, доцент,
доцент кафедри кримiнального права,
процесу та кримiналiстики 
Мiжнародного унiверситету
ORCID: 0000-0003-0108-6953

МІЖНАРОДНО-ПРАВОВА ОХОРОНА БЕЗПЕКИ 
МОРЕПЛАВСТВА

Анотація. Інтенсивний розвиток суспільних відносин в сфері мореплавства та їх 
правових регуляторів викликає необхідність з’ясування сутності морського права, право-
вої природи норм, регулюючих ці суспільні відносини.

Міжнародне морське право регулює найбільш важливі правовідносини, що пов’я-
зані з використанням Світового океану. Міжнародний характер правового регулювання 
обумовлений необхідністю дотримання основних, вихідних положень мореплавства, 
наприклад, класифікації морських просторів, дотримання безпеки судноплавства тощо. 
Норми міжнародного морського права, як правило, не мають прямої дії. Порушення між-
народних правил тягне застосування норм внутрішньодержавного законодавства.

Самостійність предмета норм морського права підтверджує наявність його кодифікації 
(КТМ України). Важливе значення має також визнання міжнародної суспільної необхідності 
правового регулювання морського судноплавства у формі прийняття морських конвенцій.

Особливість норм морського права перед визначається особливостями об’єкта 
і суб’єкта правовідносин та політико-економічною потребою, зацікавленістю суспільства 
у підвищенні правового регулювання зовнішньо економічних зв’язків України. Морське 
право регулює певну сферу зовнішньоекономічної діяльності в сфері надання транспорт-
них послуг.

Регулювання суспільних відносин у сфері морського судноплавства іншими джере-
лами права не підриває основу їхнього регулювання нормами морського права. Суспільні 
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відносини, які регулюються нормами морського права, можуть викликати знов виникаючі 
відносини, які вимагають самостійного регулювання.

Сучасне міжнародне морське право є самостійною галуззю міжнародного права, так 
як воно має об’єктом свого регулювання спеціальне коло суспільних відносин – міжна-
родні морські відносини. Основними суб’єктами цих відносин є держави – носії широких 
публічних прав та обов’язків у Світовому океані.

З наукової точки зору всі підгалузі сучасного міжнародного морського права, 
з одного боку, мають бути гармонійно пов’язані, в рамках саме міжнародного морського 
права, а з іншого боку, кожна підгалузь має бути синхронізована з підгалузями інших галу-
зей сучасного міжнародного права.

Ключові слова: безпека мореплавства, норми міжнародного морського права, охо-
рона морських просторів, морські правовідносини, торговельне судноплавство, міжна-
родні морські конвенції, міжнародно-правова охорона, національне морське право, охо-
рона Світового океану.

Постановка проблеми. В статті розглядаються проблемні питання 
щодо сучасного міжнародного морського права як самостійної галузі між-
народного права. Особливе місце відводиться удосконаленню міжнарод-
ного та національного законодавства, зокрема кодифікації основних поло-
жень міжнародного мореплавства.

Метою статті є вивчення процесу становлення і розвитку національ-
ного законодавства України на основі норм міжнародного права щодо без-
пеки мореплавства та охорони Світового океану при його використанні.

Стан опрацювання проблематики: дослiдженням вказаної проблеми 
займались українські вченi, а саме: Додiн Є. В., Кiвалов С. В., Майданевич С. Б.,  
Огаренко Т., Переверзєв С. С., Прусс В. М., Сандюк Г. О., Сікорський О. П., 
Сергєєв Ю. В., Шемякін А. М. та ін.

Виклад основного матерiалу. Розвиток мореплавства та морської 
торгівлі перевизначили появу норм, регулюючих правовідносини в цій 
сфері. Угоди Київської Русі з Візантією містили норми, які визначали пра-
вила користування водними просторами; розширювалась діяльність дер-
жав у Світовому океані, які не обмежувались морською торгівлею, розви-
вались морські промисли; разом з цим, це викликало у життя такі негативні 
явища, як піратство, работоргівля та ін. Тому держави мали розробити 
міжнародні норми, які б визначали певні правила щодо врегулювання від-
повідних процесів використання Світового океану.

Розробка таких норм мала бути здійснюватися на основі загально 
прийнятих правил, які визнавались всіма державами. Мирне викори-
стання морських просторів вимагає розробку державами загально визна-
них правил поведінки. Спочатку такі норми містились у національному 
законодавстві, що у їхньому застосуванні викликало спірні питання з боку 
інших держав. [1, с. 176].

Необхідність загально визнаних державами правових норм щодо 
користування Світового океану обумовило появу міжнародних морських 
конвенцій. Ратифіковані морські конвенції набували загально обов’язко-
вої сили. Морські конвенції трансформувались в національне законодав-
ство певної держави, тобто їх положення були імплементовані в останнє.

Норми міжнародного морського права відображали історичні умови 
мореплавства. Розповсюдженість морського піратства, необхідність 
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забезпечення безпечного перевезення пасажирів і вантажів обумовило 
прийняття Паризької декларації 1856 р., [2] конвенцій, прийнятих Лігою 
Націй 1921, 1923, 1925 рр. у міжнародному режимі свободи водних сполу-
чень і портів та справедливих умов морської торгівлі. [3].

Стрімкий розвиток морського судноплавства обумовило прийняття 
міжнародних норм, створення міжнародних морських організацій –  
IMO Convention 1948. [4].

Міжнародно-правовій охороні безпеки мореплавства сприяло при-
йняття наступних конвенцій, а саме: щодо пошуку і рятуванню на морі 
1979 р., [5] щодо охорони людського життя на морі 1974 р., [6] про боротьбу 
з незаконними актами, спрямованими проти безпеки морського судноп-
лавства 1988 р. [7].

Забезпечення безпеки мореплавства вимагає удосконалення суд-
ноплавства, правовим регулюванням якого стали міжнародні Правила 
про попередження зіткнення суден у морі 1972 р., [8] конвенції про під-
готовку і дипломування моряків та несення вахти 1984 р., [9] про підго-
товку та дипломування персоналу рибальських суден та несення вахти  
1985 р. [10].

Необхідність охорони морських просторів від забруднення обумо-
вила прийняття конвенцій щодо запобігання забруднення моря з суден 
1969, 1972, 1973, 1990 рр. [11].

Використання морських просторів у мореплавстві обумовило при-
йняття Афінської конвенції про перевезення морем пасажирів та їхнього 
багажу 1974 р., [12] конвенції ООН про морське перевезення вантажів 
1978 р. [13].

Світовий океан є не лише засобом транспортних зв’язків між кон-
тинентами. В умовах науково-технічної революції з’являються все більш 
широкі можливості притягнути його економічний потенціал для задо-
волення потреб людства. Разом з тим, розширення використання морів 
та океанів пов’язане з появою нових видів діяльності людини у Світовому 
океані, інтенсивним розвитком торговельного мореплавства. [14, с. 6].

В сучасних умовах на міжнародному рівні вирішені питання правоза-
стосування у сфері безпеки мореплавства, охорони морського середовища, 
використання Світового океану в морегосподарській діяльності.

Необхідність вирішення на міжнародному рівні більш широкого кола 
питань, а саме: правового режиму морських просторів, промислів, відпо-
відальності за спричинену шкоду, обумовило їх обговорення на Гаазькій 
1930 р., [15] Женевській 1958 р. конвенціях по морському праву. [16].

Однак, прийняття міжнародно-правових актів у різні періоди, їх обу-
мовленість умовами певного часу, невирішених всіх питань, пов’язаних 
з мореплавством, відсутність систематизації норм, які повинні скласти 
основу внутрішньодержавного законодавства, вимагає їх кодифікації.

Кодифікація основних положень міжнародного мореплавства у пев-
ній мірі сталася з прийняттям Конвенції ООН по морському праву, [17] 
яку називають Конституцією океанів. Цей документ вирішив основопо-
ложне питання – використання різноманітних морських просторів у море-
господарській діяльності, а саме: про територіальне море та прилежну 
зону, виключну економічну зону, континентальний шельф, відкрите море, 
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а також безпеку мореплавства, запобігання забрудненню морського сере-
довища тощо.

Основне призначення виокремлення міжнародного морського права 
у якості самостійної гілки, полягає в його основоположному характері, 
у більш уважному вивченні відповідних норм, акумуляції нормативного 
матеріалу.

Міжнародне морське право має особливий предмет правового регу-
лювання – правовідносини, які пов’язані з мореплавством у Світовому 
океані.

Особливістю джерел морського права є міжнародні угоди і націо-
нальне (внутрішньодержавне) законодавство. 

Акцентування уваги на специфічність предмету у міжнародному 
і національному морському праві має сприяти оптимальній правозасто-
совній діяльності.

На основі норм міжнародного права має місце процес становлення 
і розвитку національного законодавства.

Україна є морською державою. Її прибережна лінія складає 1900 км, 
вільний вихід у Світовий океан забезпечений водами Чорного та Азов-
ського морів, проливами Босфор та Дарданелли.

Необхідність у незалежній Україні систематизованого морського зако-
нодавства обумовили прийняття у 1995 р. Кодексу торговельного море-
плавства України. [18] Норми міжнародного і національного морського 
права регулюють суспільні відносини держав, юридичних та фізичних осіб 
з приводу використання Світового океану, його дону на ресурсів.

Використання Світового океану здійснюється міжнародним співтова-
риством. Правова система є основою, на якій будується таке співтовари-
ство, регулюючи широкий спектр використання людством океанів, а саме: 
судноплавство, пролети під океанами та морями, розвідку та розробку 
ресурсів, охорону океанічних та морських просторів від забруднення, 
рибальство.

Морське право регулює суспільні відносини, які виникають в процесі 
використання Світового океану для торговельного і воєнного мореплав-
ства, рибальського і морського промислу, добування біологічних і міне-
ральних ресурсів, проведення наукових досліджень тощо. В основі таких 
відносин полягає принцип свободи відкритого моря, відповідно якого 
всі держави мають рівні права на користування Світовим океаном. Всі 
члени суспільства мають рівні соціально-правові відносини у всіх сферах 
мореплавства.

Морське право підпорядковує соціальні утворення правових суб’єк-
тів: держави, організацій, осіб, а також соціально-правових процесів. 
Правове регулювання обумовлюється історичною соціальною діяльністю 
у цій сфері та має вираз у нормативній системі, у практиці її застосування 
з метою підтримання правопорядку.

Морське право виконує регулятивну, охоронну і виховну функції. Під 
гарантією примусової сили держави, громадянам надаються рівні права 
щодо використання Світового океану – регулятивна функція. Охоронна 
функція знаходить вираз у встановленні санкцій за порушення правової 
норми. Так, ст. 171 КТМ України забезпечує оплату фрахту при порушенні 
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умов договору розірванням договору, сплатою половини обумовленого 
фрахту, плати за простій та відшкодування інших витрат щодо вантажу. 
[18] Виховна функція забезпечується тим, що норми морського права міс-
тять стандарти поведінки людей і виробляють їх певну поведінку у вико-
ристанні Світового океану. 

Норми морського права інтегруються з іншими галузями права, 
зокрема, встановлюються вимоги до кваліфікації членів екіпажу судна 
(ст. 51 КТМ України), що вимагає дотримання норм трудового права. [18].

Норми права, у їх взаємодії, об’єднуються в єдиний механізм забез-
печення функцій морського права. Підставою такого забезпечення є соці-
ально-нормативний контроль, який полягає у створенні норм морського 
права (правотворча діяльність) та їх дотриманні (правозастосовна діяль-
ність), що сприяє правопорядку у сфері регулювання правовідносин 
у сфері мореплавства. [19, с. 14].

Норми морського права, що визначають відносини, які виникають 
у зв’язку з використанням морських просторів з боку держави і фізичних 
осіб, встановлюються або міжнародним правом, або законодавством окре-
мих держав. У зв’язку з цим, розрізняють міжнародне морське право і націо- 
нальне морське право. Норми міжнародного морського права визначають 
правовий стан моря та його частин – відкритого моря, територіальних вод 
та ін., а також умови користування морем з боку окремих держав.

Міжнародне морське право висуває визнану, обов’язкову для всіх 
учасників міжнародного спілкування, встановлену міжнародну практику, 
є сукупністю правил та правовідносин, визначених міжнародними уго-
дами. Міжнародне морське право є міжнародним за своїм змістом, а за 
джерелом воно залишається національним.

Морське право називають також морським торговельним правом.
Виокремлення використання морських просторів в торговельних 

цілях складалися історично. Виникнення норм морського торговельного 
права пов’язане з торговельними відносинами у міждержавній сфері з при-
воду торгівлі. У зв'язку з тим, що морське торговельне право має як між-
народний, так і національний характер, норми морського торговельного 
права можна віднести як до міжнародного, так й до національного мор-
ського права.

Висновки. Забезпечення безпеки мореплавства вимагає удоскона-
лення судноплавства, що обумовило прийняття міжнародних норм, ство-
рення міжнародних морських організацій.

У сучасних умовах на міжнародному рівні вирішуються питання пра-
возастосування у сфері безпеки мореплавства, охорони морського сере-
довища, використання Світового океану в морегосподарській діяльності. 
Процес становлення і розвитку національного законодавства відбувається 
на основі норм міжнародного морського права, що обумовлює міжнарод-
но-правову охорону безпеки мореплавства.
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Dopilka V., Zagorodniuk S. International legal protection of maritime safety
Summary. The intensive development of social relations in the field of maritime navigation 

and their legal regulators necessitates clarification of the essence of maritime law and the legal 
nature of the norms regulating these social relations.

International maritime law regulates the most important legal relations related to the use 
of the World Ocean. The international nature of legal regulation is due to the need to comply 
with the basic, fundamental provisions of navigation, such as the classification of maritime areas, 
compliance with navigation safety, etc. The norms of international maritime law, as a rule, do not 
have direct effect. Violation of international rules entails the application of domestic legislation.

Translated with DeepL.com (free version)The independence of the subject of maritime 
law norms is confirmed by its codification (Maritime Code of Ukraine). The recognition 
of the international social need for legal regulation of maritime navigation in the form 
of the adoption of maritime conventions is also of great importance.

The peculiarity of maritime law norms is determined by the peculiarities of the object 
and subject of legal relations and the political and economic need and interest of society in 
improving the legal regulation of Ukraine's foreign economic relations. Maritime law regulates 
a specific area of foreign economic activity in the field of transport services.

The regulation of social relations in the field of maritime navigation by other sources of law 
does not undermine the basis of their regulation by the norms of maritime law. Social relations 
regulated by the norms of maritime law may give rise to new relations that require independent 
regulation.

Modern international maritime law is an independent branch of international law, as it 
regulates a specific sphere of social relations – international maritime relations. The main subjects 
of these relations are states – bearers of broad public rights and obligations in the World Ocean.

From a scientific point of view, all sub-branches of modern international maritime law, 
on the one hand, must be harmoniously linked within the framework of international maritime 
law itself, and on the other hand, each sub-branch must be synchronized with the sub-branches 
of other branches of modern international law.

Key words: maritime safety, norms of international maritime law, protection of maritime 
spaces, maritime legal relations, merchant shipping, international maritime conventions, 
international legal protection, national maritime law, protection of the World Ocean.
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